

近代以来我国已有约2000万名烈士为国捐躯,其中有名有姓的只有196万名,有明确安葬地的仅有55.9万名

“国家没有忘记你,我们终于团圆了”

阅读提示

退役军人事务部的数据显示,据不完全统计,近代以来我国已有约2000万名烈士为国捐躯,其中有名有姓的只有196万名,有明确安葬地的仅有55.9万名。由于年代久远,战争损毁等原因,受当时客观

条件所限,一些烈士信息不够详细,有的烈士亲属不知晓烈士安葬地,部分烈士墓长期无亲属祭扫。即便是和平年代,由于各种原因,也有英烈安葬他乡,没有魂归故里找到亲人。

限,许多烈属并不知道亲人的埋葬地。

福建莆田籍烈士宋文桂的侄子宋德金还记得,同村老人说起自家二叔出发去当兵的情形,“他可勇啦!一听有人来征兵,手里的活儿都不干了,赶紧冲到村大队那儿报到!”后来,同乡的战友带回了宋文桂牺牲的消息,炮弹袭来,他把新兵推到一边……宋文桂牺牲后不久,大哥宋文兰也因病去世,宋家陷入困境。“家里穷得连米也没买不起,要去看别人借,很长一段时间里,我们家是靠着领政府发的救济金过活的。”宋德金说。

家人只知道宋文桂的遗骨埋在厦门某处,具体在哪里一无所知。“二叔走后,爷爷曾在家附近的祖坟里自立了一块墓碑,视为衣冠冢,立个碑,我们好歹有个能烧纸钱的地方啊……”宋德金说。

在战争年代,还有的烈属甚至没有得到亲人牺牲的消息,就在无尽的等待中黑发变白发,慢慢老去。“后来全国都解放了,我外公还没有回来,好多人都说我们外公可能战死沙场了,但是我外婆一直不信。”辽宁盖州籍烈士罗振吉的亲属何志岩说。罗振吉1948年参军时,大儿子6岁、二儿子4岁,三女儿3岁,最小的女儿才6个月。丈夫出征后再无消息,妻子从24岁开始等他归来,一生未改嫁,一直等到82岁去世,弥留之际说,“苦苦等了一生,等不到了,今生无缘就看下辈子了……”

“找牺牲在战场的人太难了”

罗振吉的家人不是没有想过找他,“但是

那个年代,信息不像现在那么畅达,找一个牺牲在战场的人真的太难了……”何志岩说。

河北晋州籍烈士赵金玉的家人,同样寻找了很久。1939年八路军到村子里征兵,“去打鬼子!保家卫国!”赵金玉和村子里四五个青年一同出发了,从此音讯全无。“我们家等了10多年,一封信、一个口信、一个关于他的消息都没有。”赵金玉的侄子赵堂群说,过去家人也想着外出打听关于大伯的下落,“但那时候交通哪里有现在方便啊,出远门就靠一双腿,而且压根也不知道应该去哪里找。”

直到2019年底,“头条寻人”项目发布了一则名为《寻辽宁营口籍烈士罗振吉后人,他在平津战役牺牲,静待亲人》的消息,此后这则消息被精准弹窗到了烈士籍贯地,葫芦岛地区“为烈士寻亲志愿服务团”的志愿者丁一联转发消息,几经转发,这个消息进入了何志岩的战友群。

第二天,何志岩把这个消息告诉了因脑溢血病在床的舅舅,“我唯一健在的舅舅,听到了外公的消息以后,一个人默默哭了两天,怎么劝都劝不住……”

罗振吉是家中唯一的孩子,罗父罗母面朝黄土干了半辈子,攒下的钱全部都供他上学,一直供到了“国高”毕业。1949年1月14日罗振吉在平津战役中牺牲,安葬于天津。

新的DNA技术,也在寻亲过程中发挥了作用。陈曾吉的五叔告诉陈家人,被埋在墓地里的除了尸骨和军装,还有一个印章可以证明身份。“不管到什么时候,只要有人找到他,都能知道他叫陈曾吉,是一名志愿军。”

许多战士在安葬战友时,都有这样的想法。2014年3月,第一批载有437位在韩志愿军烈士遗骸的飞机降落沈阳桃仙机场。但这些遗骸大多没有具体姓名等信息,身份难以辨认,军事科学院的科研团队对烈士遗骸的DNA样本进行了采集,并建立了数据库,为烈士身份鉴定和亲属认亲奠定了基础。工作人员从上千件烈士遗物中找到了24枚印章,上面文字依旧清晰可见,其中包括陈曾吉的印章。

括陈曾吉的。

继承烈士的遗志

宋文桂烈士的名字,如今镌刻于厦门后岩山烈士陵园,纪念碑上说有70名烈士,但名字只有48个,还有“22位无名英雄”。

截至2021年3月24日,“寻找烈士后人”公益项目在退役军人事务部指导下,与国内140家政府部门及烈士陵园、纪念馆进行合作。4月2日,“头条寻人”和退役军人事务部签署合作备忘录,这意味着“寻找烈士后人”项目将与全国烈士陵园合作,共同为烈士寻找失散亲人,帮助英烈魂归故里。

许多烈士的后人继承了他们的遗志,从军报国。赵堂群还记得,家人在祖坟里给赵金玉修了一座空坟,“每年清明、春节的时候,我们全家的人都会过去祭拜,给大伯上香、烧纸钱。1976年,赵堂群当兵了,后来参加了自卫反击战,他常跟儿子提及那位没有归来的大伯,2006年,赵堂群的儿子也从军了。

赵金玉,八路军385旅11连战士,1940年在武乡南关战斗中牺牲,牺牲时只有19岁。《寻河北石家庄烈士赵金玉亲人,他在武乡牺牲,静待亲人祭拜》,这条消息被赵堂群看到了,“我要到大伯墓前告诉他,我们一直没有忘记他,他的侄子辈和孙子辈都继承了他的遗志,也成了保家卫国的军人!”

陈曾吉牺牲的时候只有20岁,最后一封寄往东北老家的信来自海南岛,他参加了辽沈、淮海和渡江战役,从白山黑水一直打到了天涯海角。

在沈阳抗美援朝烈士陵园的认亲仪式上,面对烈士棺椁,80多岁的弟弟陈虎山大哭不已,“大哥,我和妈妈盼你盼了70多年,你终于回来了……妈妈1997年去世,走的时候很安详。全家继承你的遗志,我也参加了志愿军,侄子辈有6人参军……国家没有忘了你,我们终于团圆了。大哥,你安息吧,我还会来看你……”



边城战“疫”

4月6日,在瑞丽市目瑙社区一核酸检测点,志愿者们为前来做核酸检测的居民做手部消毒。新华社记者陈欣波摄

G 民声

“宝妈工厂”是一种双赢

舒年

武汉黄陂有一家服装厂,主营校服和制服,厂区周边外来务工人员聚居,其中不乏远嫁异乡的女性,这些“宝妈”因为要带孩子,就业机会非常少。工厂招了近200名“宝妈”就业,月薪可达6000元,工作时间弹性且不加班,可以接送孩子上下学,可以带孩子上班,工厂还有儿童活动室,配有桌椅和玩具。

对于女性外出务工者而言,生育往往是职业生涯和家庭生活的分水岭。不带孩子务工,孩子在老家会成为留守儿童,带着孩子务工,自己难以找到工作,家庭经济负担加重。即使找到工作,如何照顾孩子又成了新问题,特别是孩子处于学龄前阶段的话。

事实上,在很长一段时期,东南沿海地区的服装厂、电子加工厂多倾向于招聘年轻女工,因为这些工厂大多是相对简单且重复的劳动,女工手指灵活,更加细致,也更有耐心。但现在情况已经发生了变化,这些工厂随着产业结构调整而逐渐转移至中西部省份,当然,随着务工人口结构的变化,当年的年轻女工,如今也成了“宝妈”,返回中西部省份就地安家。

正因如此,“宝妈工厂”的出现,对于企业和工人来说都是双赢。企业可以招到合适的工人,女工也能够获得经济上的独立,不仅可以增加其家庭收入,女工本人的家庭和社会地位也得以提升。更为关键的是,随着产业结构调整和务工人口结构变化,这样的“宝妈工厂”“宝妈车间”可能将是一种趋势。

当然,儿童的身体情况与成人不同,安全意识和行为能力也有限,并不是所有的工厂和车间都适合“带着宝宝去上班”,但是,在工时工制上针对“宝妈”特点有所调整,增加哺乳、托幼、育儿设施,提供女性和儿童福利用品,这些都能吸引“宝妈”入职。招工难,可是,如果是一个可以帮助照顾孩子,为“宝妈”着想的工厂,招工还会难么?

国家文物局、文化和旅游部:

坚决刹住滥建山寨文物之风

新华社北京4月9日电(记者施雨岑)记者9日从国家文物局获悉,为维护文物真实性和历史文化遗产尊严,国家文物局、文化和旅游部近日印发通知,明确要求坚决刹住滥建山寨文物之风。

通知说,各级文物行政部门要依法加强管理,对文物保护单位应当尽可能实施原址保护;对不可移动文物进行修缮、保养、迁移,必须遵守不改变文物原状的原则;不可移动文物已经全部毁坏的,应当实施遗址保护,未经批准不得在原址重建;对馆藏文物和不可移动文物中单体文物的复制,必须严格依法履行审批手续。

通知要求,各省级文物、文化和旅游行政部门要加强沟通、密切合作,以适当形式开展检查排查,发现粗制滥造山寨文物、讹传历史、虚假宣传、误导公众认知的,及时督促整改并报告相关情况,国家文物局、文化和旅游部将视情通报。

“一站式”精准服务退役军人

本报讯 贵州省遵义市汇川区高桥街道以党建为引领,探索融合发展新思路,通过“一站式”服务新模式,推进退役军人工作与基层武装融合发展。

他们将退役军人事务工作与基层武装活动场所、业务信息等资源融合,解决基层人手短缺、资金受限、信息差异等问题,将兵役登记与信息采集、国防动员与政策宣传、民兵整组与作用发挥等职能融合。实施“党政班子、机关干部、居支两委”三级联包制,开设退役军人服务窗口、法律援助服务窗口和“亲情驿站”,为退役军人、军人军属和优抚对象提供“一站式”精准服务。

(毛艺 陈娟)



浙江台州打造职工疗休养目的地

4月7日,游客在临海的台州府城文化旅游区游览江南长城。

近年来,浙江台州依托乡村旅游资源优势,打造职工疗休养目的地,因地制宜推出26条市内精品疗休养线路和20余条春秋游线路,打响了“鲜甜三门”“游透仙居”“浙里台州人文古城”等一批职工疗休养品牌,并通过“旅游+文化+户外运动”等途径,逐步形成了以职工疗休养产业促进城乡互动、带动旅游消费、助推乡村振兴的特色发展之路。

新华社记者徐呈摄

“三无小区”变身记

小区最初是有物业公司管理的,但因为部分业主与物业公司之间出现矛盾,2006年开始物业公司撤出小区,从此小区开启了长达14年的“三无”状态,各种问题也随之而来。

作为最早一批入住碧水家园小区的业主,82岁的尹大妈对此颇有感触,“没人管没人问,小区近20年没有安装过大门,以前整个小区是完全开放的,治安非常不好。”

最饱受诟病的是路面。“小区以前的路都是铺的大方砖,时间长了,被压得坑坑洼洼了也没人管,上了岁数的人走在上面很容易摔跟头。”尹大妈说。在小区住了七八年的陶先生也回忆道:“刚搬来时,路面上全是坑,我平时想骑自行车出门都不太方便,更不用说开车了。”

此外,小区由于长时间缺乏管理,内部环境卫生和公共区域照明也是大问题。尹大妈的老伴长期患有疾病,在老伴去世之前,年迈的尹大妈不仅要照顾爱人,还要兼顾单元楼门前和楼道的公共卫生,因为没有清洁工。

“以前一到天黑,整个小区就黑咕隆咚的一片,路边也长满荒草,人们都不愿意下楼。如今的环境,放在以前那是不敢想象的。”社区党支部书记王向东介绍说。因为长期积压问题较多,在很多物业公司看来,碧水家园小区

区“稳赔不赚”,是“烫手山芋”。

“顽疾痼疾”对症下药

针对碧水家园小区长期存在的一系列问题,西北旺镇和亮甲店社区制定了系列整改方案和计划报告,为了解决实际的民生问题,针对小区“顽症痼疾”对症下药,西北旺镇先后投入200多万元,用于修建大门、翻整路面、规划停车场等。

2020年以来,亮甲店社区利用惠民工程陆续给小区安装上一些基础设施,例如太阳能路灯、电子宣传屏、微型消防站等,同时还刷新了所有楼栋的楼梯间,让小区面貌焕然一新。经过社区党支部多次出面协调,碧水家园原物业公司去年也终于给小区安排了两位保洁员和两位值守人员,漫长的“三无小区”状态宣告结束。

前段时间,小区有一栋楼的楼顶太阳能设备支架老化倒塌,眼看近一人高的储水箱就要从楼顶滚落下来,情况非常危险,幸亏社区工作人员及时发现,并立刻联系维修,才没有酿成大祸,“当时我们所有人都爬到楼顶看着,生怕这个东西掉下去砸到居民。”王向东说,这件事时仍心有余悸。

类似的事件还有很多。新冠肺炎疫情期间,为解决小区蔬菜供应问题,社区党支部与平谷峨眉山村党支部建立联系,帮助菜农进驻小区,既缓解了菜农蔬菜滞销问题,又给小区居民提供了便利,最终还解决了小区一直以来没有菜店的问题。

王向东的办公室里,放了一张简易单人床,“基本上全年无休,去年大年三十晚上还忙到凌晨两点,实在太忙了就在这里凑合一夜。”

要从细节上下功夫

一桩桩、一件件,这个老旧小区逐渐焕发了新活力,群众的口碑也越来越响亮。在小区住了10多年的罗女士说:“这两年小区环境变化确实挺大的,路面平整了,生活也方便了很多。”“我们每天都会在社区里巡逻好几趟,居民们现在都很高兴,每次见到我们就跟见到家人一样,都让我们到家里吃饭。”王向东说。

在他看来,“现在小区的基本硬件问题是解决了,以后得从细节上下功夫。”比如要打造“一刻钟服务圈”,把理发店、超市、银行等各类便民设施都集中在一定范围内,让居民在一刻钟之内就能满足所有基本需求,特别是老年群体。

按照计划,小区当前的工作重点是搞好绿化,在征求居民意见的基础上,已经初步确定了方案,不久就会实施,还计划引进社会企业,建立社区养老驿站,解决老年人的日间照料问题,长期以来个别住户反映的暖气维修问题,也会想办法解决。“我们跟群众保证过,以后会越来越好。”王向东说。



2020年以来公安部与有关部门持续推进打击治理跨境赌博工作,共侦办各类跨境赌博及相关犯罪案件1.7万余起,抓获犯罪嫌疑人近11万名。新华社发 王琪作